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Az uj ipartörvény.
Iparunk fejlődése, sőt újjáalakulása 

szempontjából elsőrangú jelentőségű az 
ipartörvény újjáalakítása. A törvény ja­
vaslatának eddig egy része jelent meg. 
Úgy látszik, hogy a készülő uj törvény 
az iparjognak valóságos kódexe óhajt 
lenni, ami ellen persze nem tehető kifo­
gás, mert hiszen kívánatos, hogy az ipa­
ros a reá vonatkozó összes jogszabályo­
kat egy törvényben egyesítve találja. Az 
előkészítő munkálatok teljessége és lelki­
ismeretes gondossága remélnünk engedi, 
hogy az uj ipartörvény az iparos összes 
sajátos jogviszonyait felfogja ölelni és 
hogy valamennyi ipari törvényünk kellő 
Összhangban együttesen alkotja majd 
meg az iparos törvénykönyvét.

Ez a törvénykönyv fogja bizonyára 
ujjászabályozni a vasárnapi munkaszüne­
tet is, amely még mindig nem tud nyu­
godalmas révbe jutni. Mi az alkalmazot­
tak érdekében a teljes szünet mellett 
vagyunk és hajijuk a szünet megszakí­
tását.

Az alkalmazottakról lévén szó, teljes 
melegséggel pártoljuk az esti 8 órai zár­
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üti levelek a magyar gazdák angol­
országi tamilmánvutjáról.

v.
Callander, 1908. jun. 28.

Midőn e sorokat írom, már Skócziának 
egyik gyönyörű partján vagyunk, hova Frossach- 
ból jöttünk át kocsikon, de vasárnap lévén 
nem mehettünk már be Edinburghs. Mert itt 
Skócziában nem viszik ám tréfára a vasárnapi 
munkaszünetet, itt aztán igazán az Urnák szen­
telik a vasárnapot — még a vonatok is a le­
hető legszükségesebb mértékben közlekednek.

Mielőtt azonban Skótországról szólanék, 
előbb röviden számot adok az utolsó közlemé­
nyem utáni sáfárkodásunkról.

Londonhoz közel a Themse folyó partján 
fekszik Windsor az őségi angol királyi várral. 
A vár a kis városka fölé emelkedő dombon 
fekszik nagy bástya falakkal körülvéve.

A várhoz érkezőt nagy tollas csákóju, 
piros dolmányos testőr fogadja a kapuban, ki 
válra vetett fegyverrel őrzi a király kapuját.

Belépve a kapun, egy tágas udvarban ta-

órának kötelezővé tételére való törekvést, 
a lehetőség korlátái közt, mert — min­
den egyéb méltányos szemponttól el is 
tekintve — az alkalmazottak családi 
élete megköveteli az üzleti munkának 8 
órakor, a nyári hónapokban pedig még 
koraib befejezését. Legfeljebb szombaton 
lehet a szabály alól kivételt tenni azok­
nak a kedvéért, akik c^ak ezen a napon 
és csak az esti órákban végezhetik vá­
sárlásaikat.

Teljes rokonszenvvel kisérjük a női 
alkalmazottaknak azt a törekvését, hogy 
javadalmazásuk ne legyen külömböző a 
férfiakétól, csakis azért mert nők. Azt 
hisszük, hogy a javadalmazást csakis a 
végzett munka értékével kell arányossá 
tenni, tekintet nélkül az alkalmazott ne­
mére. Mindenki óhajtja, hogy a kenyér­
keresés minél kevesebb nőt vonjon el 
hivatásától. De a mikor a nő kénytelen 
kenyeret keresni, akkor adjuk is meg 
neki azt a kenyerei. Ennek a kérdésnek 
sokkal nagyobb az erkölcsi, gazdasági és 
társadalmi jelentősége, sem hogy felüle­
tesen át lehetne rajta siklani, vagy alóla 
közkeletű frázisokkal kibújni, nem is 
szólva arról a tényről, hogy ime már 
sok tízezerre megy a női alkalmazottak 
száma az ipar és kereskedelem terén, 
ami oly tényező, hogy azzal mindenképen 

látjuk magunkat, bal oldalt van a testőrök őr­
szobája, velünk szemközt a történelmi neveze­
tességű vár templom és jobbra vezet az ut is­
mét két testőr által őrzött kapun át a belső 
udvarba, a királyi lakosztályok vannak.

A templomba lépve, meglep bennünket 
annak gyönyörű gótstylusa, a falak mellett és 
az egyes fülkékben elhelyezett szebbnél szebb 
márvány síremlékek: e helyen nyugszik Lulu 
herceg III. Napoleon francia császár fia. ki 
tudvalevőleg apjának detornizálása után, az 
angol hadseregbe lépett és angol zászló alatt 
harcolva esett el s most a királyi várban nyu­
gossza álmát.

E templomban van az angol téroszalag 
rend lovagjainak kápolnája is. Minden lovag­
nak megvan a maga, gyönyörű faragványokkal 
díszített széke, a szék hátlapján a lovag címe­
rével, a szék fölött pedig lóg a lovag zászlója 
is. Ha a lovag elhal, a zászló letűnik; de a cí­
mer ott marad s igy minden egyes széken ott 
ragyog eddigi tulajdonosának címere. Ezen rend 
lovagjai többnyire uralkodók és hercegek, a mi 
főhercegeink közül is tagja egy e rendnek, s 
az ezen szék fölött függő zászlóban megtaláltuk
a magyar címert is.

Megtekintettük az ősrégi vártornyot, mely­
ben több tonnás harangok adják a hírül az

komolyan kell számolnia annak is, aki 
nem barátja a nőkérdés modern alaku­
lásának. Mi az egyenlő kötelesség telje­
sítésének követelése mellett az egyenlő 
jogok megadásának vagyunk hívei.

Mindezek a kérdések az ipartörvény­
ben is valamelyes szabályozást fognak 
találni. Ugyan itt várjuk a tanonc ügy 
végleges rendezését, az inasok- fiú és 
leány inasok munkájával és alkalmazá­
sával számos iparos részéről űzött visz- 
szaélések megszüntetését és az inas ok­
tatásnak szakszerűvé tételét.

Hogy az iparlörvénynek sikerül-e 
majd a sztrájk kérdését annyira, ameny- 
nyire azt törvényes rendelkezéssel egy­
általán lehetséges, megoldani azt nem 
tudjuk. Mindenesetre meglehetne kísé­
relni a törvénybe bevinni a collectiv 
munkaszerződésnek és ezekkel kapcso­
latban a tarifa szerződések eszméjét, 
hátha ilyen módon időnként hosszabb 
időre rendezni lehetne a munkaadó és a 
munkások viszonyát anélkül, hogy a 
szerződési szabadságot megsértenök, de 
a nélkül is, hogy a szerződés szegés 
szabadságát tennők törvényesen lehe­
tővé.

Az iparszabadságnak kérdése a tisz­
tességtelen verseny is, amelyről törvény­
javaslat készült ugyan, de törvényünk még

angol népnek a királyi házban történt fontos 
eseményeket. A börtönben is jártunk, itt mu­
tattak egy fülkét, hol egy angol királyné vólt 
becsukva; aligha nem rossz fát tett a tűzre, 
hogy férje ura ily keményen bünteté.

A belső udvatba menve, mindjárt a kapu­
tól múlatták meg nekünk azon épület szárnyat, 
melyben egykor a mi szeretett Erzsébet ki­
rálynénk lakott. A királyi lakosztályokat, saj­
nos, belülről nem nézhettük meg, mivel az 
udvar épp«n Windsorban volt.

Az egyik nap sétakocsizást csináltunk 
Londonban, hogy megtekintsük az óriási vi­
lág várost.

Társaságunk nagy társas kocsikra ült és 
indult kőrútjára.

Elsőben az Anglikán, szt. Pál templomot 
tekintettük meg, melynek óriási méretei külö­
nösen megleptek bennünket, ezen templom a 
római szt. Péter templom után a legnagyobb 
Európában.

A Szt. Pál templom megtekintése után a 
Westminiszteri újonnan épített kath. templomba 
mentünk.

Utunk tovább vezetett a városon, majd a 
Rhichmond parkba értünk, mely tulajdonképen 
az angol népé és óriási kiterjedésű. Erről a 
parkról szól az a jellemző kis történet, misze-
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nincsen, holott Némstországban már no­
vellája is készül az 1896-ban megalko­
tott törvénynek. Hogy ilyen törvényre 
nálunk milyen szükség volna, nem kell 
magyaráznunk. A legégetőbb kérdések 
egyikének tartjuk ezt, s végezetül még 
csak annak az óhajtásnak kell kifejezést 
adnunk, vajha a törvény a kiállítások 
szabályozására és kiállításokon egyesek 
által űzött szédelgésekkel szemben való 
elbánásra is megfelelő szigorú rendelke­
zéseket találna.

ORSZÁGGYŰLÉS.

' A képviselőin!« ülése.
Budapest, julius 3

Elnök'. Návay Lajos.
A mai ülés tíz órakor kezdődik.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

és nehány beérkezett iromány bemutatása után

a végrehajtásról szóló
reformjavaslat tárgyalását folytatják.

Bőtök) Árpád: Szükségét látja a jelenleg 
éivényben levő végrehajtási eljárás reformálá­
sának, ezért a javaslatot elfogadja. (Helyeslés.) 
Nem leplezheti azonban aggodalmait. Attól 
tart, hogy ez a javaslat megfogja nehezíteni a 
forgalmat. Ha a javaslat változatlanul fog ke­
resztül menni, akkor Magyarországon a nagy­
birtokoson kívül senki sem lesz hitelképes. Ily 
irányban kéri a javaslat módosítását.

Buta Barna: Úgy véli, hogy a kisemberek 
vagyonkájához, mondhatni párnájához kötött 
hitelt nem érdemes fentartani. Már pedig a 
végrehajtási novella ezt a hitelt fogja tönkre 
tenni. Ezt meg nem érdemes úgy megsiratni, 
amint én azt itt egyik másik felszólalónál kons­
tatálni. (Úgy van,) Ebből a szempontból öröm­

mel üdvözli a javaslatot. Lehet, hogy e javas­
lat folytán kevesebb hitelt fog a magyar nép 
élvezni, de az legalább egészséges hitel lesz. Be 
kell vallanunk, hogy a magyar kisemberek mű­
veltsége kisebb mint a vele egy osztályba tar­
tozó angol francia és német. (Zaj)

Nagy György: No már ezt nem engedem 
(Derültség.) Nincs a világon olyan eszes nemzet, 
mint a magyar.

Búza-Barna-. Az eszesség és műveltség nem 
ugyanegy. A külföld az ő kisembereit sokkal 
nagyobb védelemben részesíti, mint mi, pedig 
éppen a mi kis látókörű honfitársaink szorulná­
nak sok és nagy védelemre. A jelen javaslat 
nagy közeledés ez ideál felé; ezért elfogadja 
ezt. (Helyeslés.)

Nagy Dezső sajnálatosnak tartja, hogy1 ez1 
a javaslatot olyan animozitással tárgyalja a Ház. 
A függetlenségi párt dicsősége, hogy a kérdés 
megvitatására a legteljesebb szabadságot bizto­
sította. Ha tehát a pártban a vélemények e 
javaslatot illetőleg eltérők; az nem a disszo­
nancia jele. (Helyeslés.) A maga részéről he­
lyesnek tartotta volna, ha az egész végrehajtási 
eljárást revidiálták volna. A hitelviszonyok terén 
ma átmeneti kort élünk. A nép még nem tud 
élni a neki biztosított jogokkal. Nem olyan tu­
datlan a mi népünk. Nézzük esak meg, micsoda 
küzdelemmel, mekkora éleselméjűséggel tér át 
a mi becsületes jó magyar népünk a belterjes 
gazdálkodásre. Erre pedig szüksége van ebben 
a szerencsétlen országban, amelynek még ma 
sincs önálló gazdasági berendezkedésre. (Úgy 
van.) A belterjes gazdasághoz pedig tőkére van 
szüksége a népnek. Itt kell a népnek a kezére 
járni. (Úgy van.)

Kelemen Samu: Ez a helyes beszéd.
Nagy Dezső: Erre pedig ez a javaslat 

nem alkalmas. A homesteaderól beszél ezután. 
A homesteade magával hozza a paraszthitbizo- 
rnányok keletkezését (Zaj.) Néhány hónap alatt 
képtelenség ezt hozzánk átültetni. Erre idő 

kell, különben a homesteadról szóló törvényt 
csak összetákolni lehetne.

Günther Antal igazságügyminiszter: Nem is 
mondtam azt, hogy sietek vele. A jövő ülés­
szakra ígértem.

Nagy Dezső: Nem a miniszter sze­
mélyére vonatkoznak megjegyzéseim. (Nagy 
zaj.)

Rakovszky István: Agyontámogatják sze­
gény Günthert. (Zaj.)

Kiáltások'. Különösen a néppárt.
Az elnök csak hosszas csengetés után 

tudja helyreállítani a csendet az össze-vissza 
kiabáló képviselők között.

Nagy Dezső: Nem látja olyan sötétnek a 
kisgazdák helyzetét. Ma már nem kell a kis­
gazdának zsidó közvetítő ügynök.

Mező fi Vilmos: Csak 10 ezer kisbir- 
tokot árvereznek el évenként (Nagy zaj. Elnök 
csenget.)

Eber Antal: Nem áll.
Rakovszky István: Igaza van.
Kiáltások az alkotmánypártról:
— Igaza van Mezőfinek.
— Még védik is ezt a rendszert.
— Éljen a szabadalmazott kizsákmányolás. 

(Nagy zaj.)
Na%y Dezső: Tízezer gyönge ember miatt 

nem szabad olyan törvényt hozni, amely 20 
millió embernek hátrányos. Már pedig ez a 
törvény a nemzet zömének ártalmas. (Nagy 
zaj.) Ellenmondások az alkotmánypártról.)

Kelemen Samu: így nem képes beszélni. 
Folytonosan közbeszólnak.

Elnök (Bsenget). Csendet kérek. A tárgya­
lásokat én vezetem. Nem fogadok el útasitást.

Nagy Dezső: Az igazságügy miniszter meg- 
igérte, hogy nem sokára be fogja terjeszteni a 
végrehajtás egész komplexumának reformját. 
Akkor majd konstatálni lehet, hogy mennyiben 
volt hátrányos a javaslat és módunkban lesz a

rint 11. György angol király ezen szép terüleret 
vadas kertnek akarta berendezni, illetve a nép­
től el akarta venni.

Magához hivatta tehát miniszter elnökét, 
és ettől kért véleményt, hogy mi történik, ha 
a parkot a néptől elveszi ? S a miniszter elnök 
rövid gondolkodás után igy szólt: »Felség ez 
három koronába kerül: az angol-, ir- és a skót 
koronába I« Hogy ezen válasz után a felség 
nem vette el a parkot, azt természetesnek ta­
lálja mindenki.

Bejártuk a Heyke és Knew parkokat is, 
mindegyik nagy kiterjedésű és bent fekszik a 
városban.

Itt a parkobban járva is láttuk, hogy mi­
lyen praktikus nép az angol. A park gyönyörű 
gyep pázsitján mint a puha szőnyegen sétálnak 
az emberek és még — horribiie dieter — a 
szép terebélyes fák alá a puha gyep szőnyegre 
le is telepszenek I Es ezen nálunk esemény szám­
ba menő barbárságért nem rohan t mihaszna 
András bácsi röndöt csinálni, hanem ezt ter­
mészetesnek találják a gentelmenek és ladyk 
egyaránt. —

Skót országba menetelünk előtt több gazda­

ságot tekintettünk meg. De minthogy ezen 
gazdaságokban látottak a gazdasági szak lapok­
ban úgyis megjelenne igy e helyen szakszerűen 
nem foglalkozom ezzel.

Nem mulaszthatom el azonban a többi 
közül kiemelni Mrn. H. B. M. Buchanan gazda­
ságát Halesban, hol még a többnél is szívesebb 
és melegebb fogadtatásra találtunk. —

A Buchanan család régi időktől fogva 
földbirtokosa Halesnek.

Mr. Buchanau megérkezésünk után beve­
zetett csinos úri lakásnak földszintjét elfoglaló 
ebédlő és könyvtár szobába.

E szoba bejárójánál lépcső vezetett bent a 
sznbában felfelé egy ugyancsak a magas szoba 
felső részén körül futó nyitott és a le a szo­
bára néző folyosóra. Ezen folyosóra nyíltak a 
többi szobák.

Házi gazdánk miután bennünket beveze­
tett, felment a fent említett folyosóra, mi né­
mileg csodálkozva néztünk utána. De ő eltűnt 
az egyik folyosóra nyíló ajtón, de kis idő 

■ múlva megjelent a folyosón feleségével együtt, 
kit mi hangos éljenekkel fogadtunk.

: A házi ur ez után — rövid szavakkal kö­

zölte velünk gazdaságának berendezését és 
meghívott bennünket a gazdaság megtekintése 
után lunchre.

A gazdaság bérben lévén megtekintettük a 
bérlők gazdaságait és visszatértünk házigaz­
dánkhoz.

A lunch előtt azonban megnéztük Mr. 
Buchanan által fenntartott és óvodával össze- 
kapcsolt iskolát és templomot, melyet Mr. Buc­
hanau nagyatyja épített.

Az iskolában bent voltak a gyerekek, kik 
kíváncsian bámultak reánk. Az iskola szép tá­
gas és szellős teremben van, a nálunk köz­
ismert, füllesztő iskolai levegőnek itt nyoma 
sincs.

Az óvodába is betérve egy kis szőke baba 
sírva fakad; szegény, alig öt éves csöppségnek 
az arcocskáján ült a félelem, ennyi idegen 
»bácsi« láttára

Hales egy kis falu csupán, az iskolás gyer­
mekek a gazdasági munkások családjaiból ke­
rülnek ki jórészt mind rendesen és főleg tisz­
tán voltak öltözve.

Az iskola és templom megtekintése után 
be tértünk a lunchre.

Gerstenbrein Tamás
faragó mentor Nagyvárad, Rákóczi-út 55. (Diúsi fatßlßp).

»pAnlt’Síremlékekben. iiÄkJ«iS»; jakmálSxví®6 «»ys^ntén régiHirnoltok » sírkövek renoválását a legolcsóbb árak mellet.

Első erdélyi géperőre ^berendezett kötaragómahelj és
RT* sírkő gyár, 
Kolozsvár, Dézsma-utca 2L sz. 
Központi iroda Kolozsvár. Telefon 662.
— " Fióktelepek: —
Déva. Nagyszeben. Bánpatak.
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botlásokat repetáin!, (ügy van.) A javaslatot 
elfogadja.

Bemáth István: Hasonló intencióju törvény 
minden külföldi államban érvényben van. Nem 
érv e javaslat ellen, hogy csak két hónapja 
foglalkozik vele az igasságügyminiszter. A gaz­
daközönség már évek óta sürgeti a javaslatot- 
Örömmnl fogadja el a javaslatot és nem osztja 
Nagy Dezső kijelentéseit, amelyeket sorba meg­
cáfolni igyekszik.

Nagy Dezső; félreértett szavait rekti- 
fikálja.

Elnök-. Szólásra senki sem jelentkezett s 
igy a vitát bezárja.

Bakonyi Samu előadó röviden reflektál a 
felhozott ellenvetésekre.

Günther igazságügyminiszter: E javaslat 
benyújtásával közszükségletet vélt kielégíteni. 
Semmiféle külső nyomásnak nem engedett e 
javaslat benyújtásával. Ethikai szükség volt e 
reformot megalkotni. Az uzsora hitelnek fog 
ez véget vetni (Úgy van.)

Szmrecsányi György: Az idegenektől be­
származott veszedelemnek.

Günther Antal: A törvényjavaslat mentes­
ségeket állít fel és pedig egy nagy szociális 
princípium alapján, amely az adós érdekeivel is 
számol. (Helyeslés.) Az a nehány bútordarab, 
amelynek elvételét megfogjuk akadályozni, 
úgy sem sokat lendítene a hitelezőn. (Úgy van.) 
A mi pedig a hitelező kisiparosokat illeti. Hát 
ha ezek látni fogják, hogy az adós nem fizeti 
akkor be fogják szüntetni, a fiakkerező és nem 
fizető uraknak való hitelezést. (Helyeslés.)

Az esküt a hitelezésnél nem hajlandó 
igénybe venni, amint azt itt némelyek aján­
lották. Különben is van hasonló intézkedés a 
javaslatban. Ez a javaslat nem rontja a hitel- 
viszokat sőt még emeli is. (Helyeslés,) A fun­
dus instruktus védelme is biztosítva van. A 
kisbirtokosok létminimumáról is gondoskodni 
fogok. Ezt a homos-steaddal fogjuk elérni. 
(Taps és éljenzés a néppárton.) A végrehajtási 

törvény rögtön a kihirdetés után életbe fog 
lépni. (Éljenzés és taps a néppárton és a 
függetlenségi párt egy részén.) Méltányos ese­
tekben azonban átmenetileg kívánok intéz­
kedni. A törvény kihirdetéséig lejárt követe­
lésekre nézve kijelenti, hogy azok a régi tör­
vény intézkedései alá esnek és a bíróság fogja 
megállapítani a követelések behajthatóságát. 
(Éljenzés.) Kéri a javaslat elfogadását. (Hosz- 
szantartó éljenzés és taps. A minisztert kü­
lönösen a néppártról szinte tüntetőleg üd- 
vözlik.)

Elnök hosszú csengetés után csendet te­
remt. A Ház zárszó jogán Simonyi-Semadan 
Sándornak adja meg a szót.

Günther Antal beszéde után a javaslatot 
általánosságban elfogadta a Ház.

A második szakasz tárgyalásánál Horty 
Béla a művészek műtermeit indítványozza men­
tesíteni.

Fábry a papoknak és katonáknak csak 
egyetlenegy öltözetüket ne lehessen lefog­
lalni.

Nagy György a kiskereskedők érdekeiben 
szólal fel.

A Ház a második szakaszt módosításokkal 
fogadja el.

Az ülésnek 2 órakor lett vége.

A főrendiház ülése.
Ma délelőtt a főrendiház is ülést tartott, 

hogy a képviselőház által letárgyalt törvényja­
vaslatokat elintézze.

Az ülésen gróf Dessewffy Aurél elnökölt. 
Napirend előtt gróf Zselénszky Róbert okolta 
meg azt az indítványát, hogy a kormány ter­
jesszen elő mielőbb tőzsdetörvényt. Felolvassa 
javaslatát, mely a kormány felügyelete alá he­
lyezi a tőzsdéket.

Az elnök kéri, fogja rövidebbre a be­
szédet.

Gróf Zselénszky Róbert ismerteti az aradi 
Neumann cég és más cégek feliratait, melyek

szintén a fedezetlen határidőüzlet eltörlését ké­
rik. A malmok és sajtójuk persze a határidő­
üzlet mellett van. De reméli, hogy a főrendi­
ház nem igy fog gondolkozni. A sajtó folyton 
gúnyolja a főrendiházat tehetetlensége miatt. 
Reméli, hogy ennek vége lesz. Kéri indítványa 
elfogadását.

Wekerle Sándor nem hiszi, hogy az indít­
vány elfogadása emelné a főrendiház súlyát. A 
szóban levő kérdés régen tárgyalás alatt van, 
amelyet minél előbb megoldani kíván. Minket 
a tétlenség vádjával nem lehet illetni.

Gróf Zselénszky Róbert: Az a baj, hogy 
túlságosan sokat akarnak.

Wekerle Sándor: Kéri a határozati javaslat 
elvetését.

Az elnök elrendeli a szavazást. Mivel a 
többséget megállapítani nem tudja, megolvas- 
tatja a szavazatokat s jelenti, hogy 26 főrend 
az indítvány ellen, 23 mellette szavazott s igy 
azt nem kívánják tárgyalni.

Gróf Zselénszky Róbert: Tévedés! 26 mel- 
-ette szavazott!

Az elnök-. Újra megolvastatja a szavazato­
kat és jelenti, hogy 24 szavazott 24 ellen, tehát 
az őszi ülésszakra döntenek.

Az elnök'. Szavazatával azokhoz járul, akik 
az indítványt nem fogadták el.

Az ingyenes népoktatás törvénynél Pro- 
hászka Ottokár az ingyenes népoktatás nagy 
erkölcsi és szociális értékéről beszél a javasla­
tot elfogadja.

Antal Gábor az ingyenes népoktatásban 
nem látja sértettnek az egyházak autonum jo 
gait.

A főrendiház a javaslatot általánosságban 
és részleteiben is elfogadta.

Hajsza egy megszökött kereskedő után.
Tegnapi számunkban megemlékeztünk róla, 

hogy Herceg Antal és Herceg Ferenc keres­
kedők Budapestről megszöktek. A szökés oka

A lunch után háziasszonyunk felkérésünkre 
zongorázott, majd Esterházy és Somsich grófok 
játszottak magyar nótákat, melyek igen tetszet­
tek az angoloknak. Somsich gróf végül elját­
szotta a magyar himnuszt, melyet aztán házi­
gazdánk kívánságára az egész társaság zongora­
kísérettel elénekelt.

Jun. 25 én ért társaságunk Skót orsság 
egyik legnagyobb városába, Glasggowba.

Glasggow közel két millió lakossal és a 
Clayds folyó mellett fekvő nagy gyárváros, 
intelligentiája igen kevés van, lakosait iparosok, 
kereskedők és munkások szolgáltatják.

Allándóan nagy íüstfelhő nehezkedik a 
városra és a várost-néző kiváncsi idegenre. A 
gyárak közül épült fel az óriási város s igy az 
állandó kellemetlen füstös levegőhöz hozzá­
járul a gyárakban feldolgozandó különféle nyers 
termények és a melléktermények bűze, vala­
mint az uton-utfélen található piszok és sze­
mét, bizony igen rossz benyomást gyakorol az 
idegenre.

Glassgowban szintén volt részünk társas 
kocsizásban; vagy tizenöt egyes fogat (kettes 
nincs, vagy legalább is ritka) hosszú sorban 
vonult végig Glassgow utcáin és ha indiánusok 
lettünk volna, talán nem keltettünk volna 
nagyobb feltűnést, mint igy.

De nekünk is akadt nézni valónk; legjob­
ban megcsodáltuk a skót »bakákat«. Tollas kis 
vadász sipka, rövid kis zeke és a mi a legfur­
csább: rövid, alig térdig érő csikósán kockás 
szoknyácskájuk érdekes látványt nyújtottak. Az 
öv derekán ott, hol nálunk a patrontáska lóg, 
ezeknél egy s>őr bojt lóg le, az oldal fegyvert 
pedig hátul hordják. A kis szoknya alól ki lát­

szik a vitéz harcos meztelen térde, végül a 
lábat magas szárú bakkancs födi.

Glassgow egyik legnevezetesebb látványos- 
ságu és nevezetessége a katholikus katedrális, 
melynek gyönyörű belsejét az alatta fekvő 
óriási kriptát egyformán megcsodáltuk. A tem­
plomban óriási emlékszobor van, a vadakkal 
vívott harcokban elesett tisztek és harcosok 
emlékére.

A templom körül egy dombon festői szé­
pen fekszik a temető, mely nagy kápolnáival, 
emlékszobraival és a maga régiségével rászol­
gál az idegenek figyelmére.

A templomból a városháza megtekintésére 
mentünk, melynek belső berendezése nem messze 
marad a mi parlamentünktől, természetesen 
sokkal kisebb kiadásban; ezen épület öt millió 
forintba került.

A városházán az alpolgármester fogadta 
és kalauzolta társaságunkat.

E nap délután kocsikon kimentünk Glass- 
gowhoz közel fekvő Mr. John. Spier tulaldonát 
képező farmra, hova ekkorára a skót gazdasági 
egyesület szívessége folytán az egész környék 
nevezetes lótypusait összegyűjtötték.

A városból indulva utunk az ír város ne­
gyeden vezetett keresztül. Az a piszok és bűz 
a mi itt volt igazan merénylet az ember egész­
sége ellen. A piszok jó részt az Írek rovására 
Írandó, mert az éppen ezeknek nem epületes 
faji tulajdonsága.

No de szerencsére semmi rossz sem tart 
örökké s bárha nehezen vártuk, de mégis 
minden baj nélkül ki kerültünk az írek közül 
és kiérve a városból, hálát adtunk a jó Isten­
nek, hogy ismét tiszta friss levegőt szívtunk.

Útközben tábla számra láttuk termelni a 
rebarbarát, mely nálunk is ismeretes gzógynö- 
vény. De itt nem mint gyógynövényt termelik, 
hanem a levél vastag piros szártát használják 
fel különféle saláták, főzelékek, sőt még lek­
vár készítésére is. Igen dicsérték is, hogy ilyen 
meg olyan jó, — én el is hittem ezt szívesen, 
de bizony meg nem kóstoltam — a rebarba­
rának már nem tehetek róla, nem vagyok nagy 
tisztelője.

Megérkezve Mr. Spier formájára, az ott 
összegyűjtött ló anyag nekünk gazdáknak iga­
zán gyönyörködtető látványt nyújtott.

Láttunk itt az óriási Seir és Claydslandi 
lovakon kezdve folytatva a telivér és Huntere­
ken és végezve a picike Schaetland poni lovon 
mindenféle szebbnél-szebb és többször díjazott 
állatot.

Érdekes volt, hogy az egyik angol úri 
ember, ki szintén tulajdonosa volt egy pár 
szép állatnak és pár évvel ezelőtt az angol tár­
sasággal Magyarországba járt, egy eredeti »Hor­
tobágyi karikás« ostorral kezében fogadott ben­
nünket a többi vidéki gazdák élén.

A magyarok közül páran aztán bemutatták 
a karikás kezelését, sőt egy páran az elővezetés 
végén lóra kaptak és megmutatták az angol 
uraknak, hogy a magyar is megüli a lovat!

A rendkívül érdekes ló elővezetés végez­
tével Mr. Spier teára hívta meg a társaságot. 
Itt megjegyzem, hogy kint a farmon, hol az 
elővezetés történt a vidéki angol gazdák in 
evopore megvendégeltek bennünket, de Mr. 
Spier igazi angol őszinte nyíltsággal előre meg­
kért, bizalmas utón, hogy odakint ne együnk
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az volt, hogy Salvator vizet hamisítottak s 
eme manipulációjuk napfényre került. A ha­
misító kereskedők a büntetés elől Budapestről 
megszöktek.

A szökés után általános volt az a tudat, 
hogy Hercegék Nagyszalontára menekültek. A 
kereskedőknek ugyanis Nagyszalontán laknak 
a szüleik, akik igen jómódú emberek. A két 
testvér azonban nem ment Nagysralontára.

A hamisítás felfedezése után még Buda­
pesten tartózkootak és mikor a főváros terü­
letén már lankadni kezdett az utánuk való ku­
tatás akkor szöktek meg. Herceg Antal Nagy­
szalontára ment s szüleihez szállott. Egyik 
budapesti detektivnek tudomására jutott, Her- 
czeg Antal hol tartózkodása s azonnal sürgö- 
nyözött Neszmirák Gyula nagyszalontai rendőr­
felügyelőnek.

A sürgönyben Neszmirákot felhívja a de­
tektív, hogy Herczeg Antalt azonnal tartóz- 
tóztassa le. A sürgöny éjjel 1 órakor érkezett 
Nagyszalontára. Neszmirák azonnal megjelent 
Princz Mór lakásán, ahol Herczeg Antal tar­
tózkodott állítólag, azonban Herczeg már ekkora 
árkon-bokron túl volt.

Időközben ugyanis tudomást szerzett róla, 
hogy nagyszalontai tartózkodását a budapesti 
rendőrség tudja s ezért éjjel mielőtt Neszmirák 
megérkezett volna eltávozott hazulról.

A rendőrség megkezdte a keresést, azon­
ban eredménytelenül, mert Herczeg tervsze­
rűen intézte ügyeit. Nagyszalontáról kocsival 
menekült el valamelyik állomásra, ahonnan va­
lamelyik kis faluba utazott.

Herczeg Antalnál mindössze 800 korona 
készpénz volt s ezt is Princz Lipótnál az édes » 
apjánál hagyta. Ez is csak azt bizonyítja, hogy : 
Herczeg nem ment ki Magyarországból, mert j 
nem rendelkezett megfelelő összeggel. A Her- ) 
czeg testvérek nemcsak a fogyasztó közönsé- í 

sokat, mert bent a lakásán ő óhajt bennünket j 
megvendégelni.

Glasgowból egy páran a Clayds folyón. • 
mely egyenesen a tengerbe torkollik egy gőz- < 
hajó kirándulást tettünk Greenakba, mely kis i 
város (40 ezer lakossalI) már a tenger öbölben 
fekszik.

Glassgow a világ legnagyobb hajóépítő 
telepe s a fenti kirándulás alatt volt alkalmunk 
látni, hogy hogyan készülnek azok a tengert 
járó óriási érc kolosszusok.

A kikötőben levő rengeteg és mindenféle í 
nemű és rendű hajó szintén igen szép és ér- i 
dekes látványt nyújtottak. *

Glasgowból a város alatt folyó viz partjára ! 
kivezető vasúton jun. 27-én indultunk útnak, | 
hogy megtegyük a világhírű »Trossachs Tour« 
legszebb részét.

Skóciának ezen része tudvalevőleg a leg­
szebb, nagy tavak, hegyek-völgyek váltakoznak 
egymással. Mi búcsút véve Glasgowtól ezen 
szép vidéken keresztül jöttünk idáig Cattanderig.

Baloch Pieren hajóra ülve, közel két óráig 
tartó idő alatt hosszában végigmentünk a hires 
Loch-Lomond tavon, majd gyönyörű vidéken 
kocsin mentünk Loch Katrine tóig, ezen egy 
órai hajözás után érkeztünk meg Grossachs 
Hotelbe, hol megpihentünk és éjjeleztünk.

Loch-Lomand és Loch Katrine tavakat le­
írni igen nagy feladat volna, ez oly gyönyörű, 
oly igazán festői szép, hogy ezzel csak Svájc 
vetekedhetik.

A tóparton szép nyaraló-helyek vannak 
szállodákkal, melyek lakói hajónkat barátságos 
integessél és kendőlobogtatással üldvö»ölfék?

Trossachsból ma reggel indultunk ei kocsi­
kon gyönyörű vidéken, mindenhol pompás jó 
utakon meve ide Callanderbe ismét holnap reg- 
gél indulunk Edinburgba, Skótország fővárosába.
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get, de egyes pénz embereket és üzlettulajdo­
nosokat is megkárosítottak. Eme ténykedésük­
ben meg édes atyjukat sem kíméltek. A jó­
módú kereskedő ugyanis mit sem sejtve fiai 
dolgairól 70000 korona értékű váltót irt alá, 
amit természetesen most nekik kell megfi­
zetni.

A megszökött kereskedők Nagyváradon is 
próbáltak szerencsét, azonban sikertelenül. 
Ugyanis egyik helybeli pénzintézetnél egy 6000 
koronáról kiállított váltót akart leszámitoltatni- 
A pénzintézet azonban a beszerzett információk 
alapján rossznak találta a Herczeg testvéreket 
és a váltót nem számitolta le. így a Herczeg 
testvéreknek Nagyváradon kudarcuk volt.

A rendőrség most országszerte körözi a 
két testvért, azonban aligha lesz eredménye.

Első katechetikai tanfolyam.
— Harmadik nap. —

Messze állunk a külföldtől, hangoztatják 
sokan, a hasonló cursusok szempontjából s ez 
talán igaz lehet. Nagyobb múlt, kedvezőbb tör­
ténelmi hagyományok segíthették erre a ma­
gyar erős karja és válla mögött civilizálódott 
nyugati nemzetek. De tessék elhinni, ez sem 
megvetendő, amit az uj generáció az egyházi 
rendből ezen a tanfolyamon összehord. Magyar 
lélekkel, magyar viszonyokról hazafias és krisz­
tusi célzattal kitűznek annyi eszközt és mód­
szert, hogy a tájékozatlan — bár a theologia 
rendes elvégzése után nem lehetséges — za­
varba jönne mindezek alkalmazása iránt. De 
épen ez mutatja, mint dr Dudek János, a tan­
folyam vezető elnöke hangoztatja, mily sok irá­
nyú képzettségre van az Isten szolgájának szük­
sége s mily sokoldalú munkásságot fejt ki az 
emberiség érdekében.

A mai nap előadói is kiterjesztették figyel­
müket az intelligens és iparos nemzedék neve­
lésére, valamint mindkettőben a keresztény 
világnézetnek beplántására és szemléltetésére 
egyaránt.

A délelőtt folyamán dr Acsay Antal egye­
temi tanár adott elő >Az élet és lélektan fon­
tosságáról a vallástan tanításában.« Az egyéni 
és népiélek egészséges fejlődése lebeg szemei 
előtt. Ez csak az öntudatos, tudományos ké 
szükségen alapuló neveléssel érhető el. A lelki 
funkció világosságára kell törekedni s ismerni 
kell a lelki tevékenység fejlődését, hogy nevel­
hessük az ember-egyént. Az ember szellemi élete 
kapcsolatban van az ember testszervezeti életé­
vei, azért ennek támogatni kell az elsőt. A ta­
nári karoknak törekedni kell az egészségi szem­
pontok érvényesítésére is. így lehet figyelmet 
és fegyelmet elérni, oktatni és nevelni. Annál 
inkább kell törekedni a hittanároknak a nép­
iélek egészséges fejlődésére, minél szomorúbban 
kell tapasztalni az ifjúságban az energia hiányát.

Aubermann Miklós azt tartja, hogy az élet 
és lélekfejlődés szempontjának, mint zsinór­
mértéknek kell végigvonulni az elemi oktatások­
ban és tankönyvekben is s e szerint kell meg­
határozni, mi a felveendő s mi az egyébként 
fontos, de itt még mellőzendő tananyag.

Mig az előzők az elemi, közép és felső 
iskolai ifjúságról szóltak, addig a második elő­
adó Bodnar Gáspár, szatmári tanitóképezdei 
tanár az iparosifjuság neveléséről mondott rö­
vid, talpraesett, lelkes beszédet.

Ennek kapcsán Fiikor nyitramegyei ki- 
vanr>a az iparos tanoncok számára olyan nekik 
való könyvet szerkeszteni, melyben a káté meg­
felelő részeinél belefoglaltatnának a szociális 
vonatkozású igazságok különösen a munka ke­
resztény értékeléséről. Ezt az I. és II. évfolyam­
ban. A Ill-ban pedig jónak látná az egyház­
történet előadását, hogy az iparostanonc tudja 
megszeretni Krisztus egyházát.

A délután folyamán olyan előadást hall­
hatott a kurzus, melyben nem mindennap lehet 
része. Ez pedig Izsöf Alajosé volt, ki >A ke­
resztény világnézet beplántálásáról az ifjúság 

lelké«-be beszélt. A gyűlésnek általános felfo­
gásával találkozott az elnök az a nézete: sok 
üyen személy a hittanárok között s akkor sok 
eszköz hiányát nem fogjuk érezni a vallásta- 
nitásban.

Ezután átsétáltak az értekezlet tagjai a 
központi papnevelőből a IV. kerületi főreál­
iskolába. A fizikai mutatványok termében Mila- 
kovszky István, ottani vallástanár mutatta meg, 
mit tehet »A szkiopstikon a vallástanitásban.« 
Előbb szóban, azután képekben győzte meg 
hallgatóságát arról, mennyivel tisztábbnak, biz­
tosabbnak és mélyebbnek kell lenni az ifjúság 
vallási ismeretének és meggyőződésének az igy 
illusztrált előadás után, mint a legszebb, de 
pusztán szóbeli tanítás után.

Egy-egy ilyen tanfolyam föltétlenül öntu­
datos munkásá serkenti a résztvevő tagokat, 
minél inkább meggyőződnek hivatásuknak tudo­
mányos alapokon nyugvó követelményeiről. 
Ezzel lesznek a vallástanitás tekintélyének hor­
dozói s a krisztusi nevelő — oktatás emelői.

M, I.

Aratnak.
Cseng a kasza. Népes a határ. Parázsul dől 

a rend. Aratnak. Aranysárga hullámzó tenger­
ben villog a penge, markot szednek a leányok 
s az eddig csak a pacsirta dalától zajos levegőt 
vidám munkásdalok töltik be. Él a határ. Este 
a munka után a jól megérdemelt vacsorát költik 
el a munkások s áldják az Urat . . .

Igen, igy volt ez valamikor, amikor még a 
magyart nem forgatták úgy ki mivoltából, mint 
most. Ma a kasza-pengés közben nem vidám 
dal, nem a lélek nyíltsága nyilatkozik meg. Ma 
csendesen suttogva, alattomosan beszélnek az 
emberek, vagy hallgatják az agitátort. És este 
a munka után összegyűlnek, tanácskoznak és 
másnap már nem peng a kasza, sztrájkolnak az 
emberek.

A gazda, a munkaadó kénytelen javítani 
a fizetést, mert rövid az idő s a termésre nagy 
szüksége van, hiszen már régen eladta. Ilyenek 
a mai állapotok. Ezért nem lehet hallani, hogy 
itt vagy amott huzamosabb sztrájk van. Egy 
napig sem tart a szünet, a gazda fizet, mert 
követelik a termést.

Szomorú kép ez, de igy van. Az idei 
aratás eredményéről ezideig biztosat nem le­
het tudni. Talán sohsem volt ily szeszélyes a 
termés minősége és mennyiségének váltako­
zásai mint ép az idén. Vannak területek, ahol 
az elvetett magot sem kapja meg a gazda és 
viszont vannak helyek, ahol a lehető legjobban 
fizet a föld.

Tudósítóink a termésről s az aratásról e 
következőket jelentik:

Az élesdi járásban még nem kezdődött 
meg az aratás, az előkészületeket azonban már 
megtették s a jövő hét elején megkezdik a 
vágást. A termés jónak Ígérkezik. Munkás 
mozgalmak még nem észlelhetők. Az aratás itt 
több időt fog igénybe venni, mert a munkások 
nagyrésze az Alföldre ment aratni.

A margittai járásban megkezdődött az ara­
tás. A termés jó. Munkásmozgalmat, mely ed­
dig mutatkozott, nem lehet általánosítani. Dif­
ferenciák a gazda és a munkás között sok he­
lyen voltak, azonban a gazdák azokat kiegyen­
lítették. Az aratáshoz Nógrádmegyéből is hoz­
tak munkásokat. Ezek munkája azonban most 
szünetel, mert köztük 6 trachomás beteget ta­
láltak. 8

A székelyhídi járásban az aratást megkezd­
ték. A termés a közepesnél jobb. Több helyen 
nagyon korán kellett megkezdeni a vágást. A 
munkások itt is úgy járnak el, mint a mar- 
gitai járásban.

•4 nagyszalontai járásban szintén megkez­
dődött az aratás. A termés jó.
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A beéli járásban a termés közepesnél rosz- 
szabb. Az aratást megkezdték. Béremelések itt 
is voltak.

A tenkei járás a legszánalmasabb az idén 
Az elemi csapások ugyanis ezt a vidéket túl­
ságosan látogatták. A termés rossz. Sok helyen 
a vetőmagot sem kapják meg.

Az érmihályfalvai járásban szintén meg­
kezdődött az aratás. A termés általánosságban 
jó. Béremelések voltak.

A sárréti járásban a termés a közepesnél 
jobb. Az aratás folyik.

A vasköhi járásban a termés szép remé­
nyekkel kecsegtet. Az aratás megkezdődött.

A szalárdi járásban olyan jó termés van, 
hogy ilyenre a legöregebb emberek sem emlé­
keznek. Úgy a gabona, mint gyümölcs termés 
nagyon bőven fog fizetni. Az aratás folyik. Bér­
emelések voltak.

A magyarkcséei járásban a termés közepes. 
Az aratás folyik.

ÚJDONSÁGOK.

* A polgármester itthon. Rirnler Ká­
roly polgármester az éjjel Budapestről haza­
érkezett.

* A csütörtöki közgyűlés tárgyá­
nak előkészítése Nagyvárad város tanácsa 
mint állandó választmány, Glacz Antal főispán 
elnöklete alatt ma, szombaton délelőtt 10 
órakor ülést tart, amelyen a csütörtöki köz­
gyűlés elé kerülő ügyeket készítik elő.

* Veszélyes iskolák. A belényesi já­
rásból jelenti tudósítónk, hogy a főszolgabíró 
és a tiszti orvos most tartották meg a járásban 
a rendes szemlét az iskolák felett. A szemle 
nagyon rósz eredménnyel járt. Sok olyan isko­
lát talált a főszolgabíró, amelyek nem felelnek 
meg a kivánalmaknak. Az iskolák részint hiá­
nyosan vannak felszerelve, részint pedig oly 
rozoga, régi épületekben vannak, hogy azokkan 
a tanítást be kell szüntetni. A főszolgabíró a 
szemle alapján legközelebb a küvetkező isko­
lák bezárását fogja javasolni. Belényes-Ujlak, 
Dzsoszán-Forró, Füzegy, P.-M.-Szelistye, Albesb 
Preszáka, Gyalány, Száka. Az elősorolt közsé 
gekben már a jövő tanévben nem fognak ta­
nítani.

* A fürdő-vasút végleges engedé­
lyezése. A fürdő-vasút épité-ének végleges 
engedélyezése tárgyában tegnap volt a tárgya­
lás a kereskedelmi minisztériumban. A tárgya­
láson Nagyvárad város képviseletében Rimler 
Károly polgármester és Kőszeghy József főmér­
nök, a tervezők részéről pedig Hankovits Fe­
renc engedményos és Reichel Henrik mérnök 
voltak jelen. Mint értesülünk, a tárgyalás egé­
szen simán ment végbe s a fürdő vasút építé­
sére a miniszter a végleges engedélyt megadta 
Ez fel a vasút előmunkálati része teljes befeje­
zést nyertek s most már nincsen semmi aka­
dálya az építés mielőbbi megkezdésének. A 
fürdő-vasút ügye különben a jövő csütörtöki 
városi közgyűlés is foglalkoztatja, annyiban, 
hogy a jogügyi és villamos felügyelő-bizottsá­
gok által megállapított s a fürdő-vasút részére 
szükséges áram szolgáltatásáról szóló szerző­
dést beterjeszti a közgyüiés elé a tanács.

* A városházépités végleges leszá­
molása. Nagyvárad város székházának építése 
ügyében a végleges leszámolás végre-valahára 
nyélbe van ütve. Éveken keresztül sok huza­
vona volt ebben az ügyben, míg aztán az építő­
vállalkozó kamatot is követelt a várostól az 
építési költség egy részéért. Most már elké­
szültek a városházán a végleges leszámolással

s az a csütörtöki közgyűlés elé kerül, a jog- | 
ügyi bizottság azon véleményével, hogy a vállal- i 
kozót nem illeti meg a kért kamat. j

* A bejelentő hivatal felállítása. A 
bejelentési hivatal felállítása már évek óta ki­
sért Nagyváradon. A törvényhatóságban sűrűn 
hangoztatták a hivatal felállításának a szüksé­
gét, azonban mikor már a költségvetésbe is fel 
volt véve rá a fedezet, a közköltségemelésének 
elkerülése végett törülték a bejelentő hivatalra 
beállított összeget. Pedig mindenki tudja, hogy 
bejelentő hivatal nélkül meg van bénítva a 
rendőrség működése. Dr Kazay Kálmán tör­
vényhatósági bizottsági tag most újból felszínre 
hozta ezt a fontos kérdést. Tegnap indítványt 
nyújtott be Nagyvárad város törvény hatóságá­
hoz, amelyben rámutat, hogy bejelentő hivatal 
nélkül nem lehet modern rendőrség s inditvá- 
nyozza, hogy a város közgyűlése utasítsa a fő­
kapitányt, miszerint a bejelentő hivatal felállí­
tásáról mielőbb javaslatot terjesszen a törvény­
hatóság elé és pedig oly időben, hogy a hiva­
tal felállításának költsége már a jövő évi költ- | 
ségvetésébe beállítható legyen.

* Esküvők. Ováry Gyula helybeli fiatal 
kályhás-iparos tegnap tartotta esküvőjét Molnár 
Rózsikéval, Molnár Gábor várad velencei pol­
gár kedves leányával. — Ferzsák Árpád nagy­
váradi községi iskolai tanító ma, szombaton 
tartja esküvőjét Hlavatschek Anna Máriával, 
Hlavatschek János pincemester kedves, szép 
leányával. — Kodárcsa János ősi-i államvasuti 
fővigyázó ma, szombaton tartja esküvőjét ilrCs 
Etelkával, Erős Mátyás helybeli iparos kedves 
leányával.

* A gázgyári sztrájk. A helyzet a mai 
napon lényegében nem változott. A munkások 
körében nagyon harcias és elkeseredett a han­
gulat. Különféle híreket kolportálnak a sztrájk­
tanyán, igy azt, hogy a sztrájktanyát már leg­
közelebb feloszlatja. A kizárt munkások szerint 
a gyárvezetőség minden igyekezete oda irányul, 
hogy ezt a feloszlatást elérje, azt hiszi, ha meg­
szűnik a munkások egymás közötti állandó 
érintkezés lehetősége, a munkások be fogják 
adni a derekukat. A gyárakban, most már a 
budaiban is, melynek munkásai felhagytak a 
munkával, a munkát zavartalanul végzik a mű­
szaki katonák.

* Kirendelés. Pósfay Sándor magy. kir. 
szaktanár — a földmivelésügyi miniszter urnák 
rendeletére — a karcagi földmives iskola sza­
badságra menő igazgatójának helyettesítésére 
mai napon városunkból elutazott. Nevezett csak 
szeptember hó első napjaiban tér vissza szék­
helyére.

* Verekedés a nagyvásártéren. Ma 
délelőtt 10 órakor a nagyvásártéren Reisz 
Herman és Major József ártándi lakos és ennek 
felesége szóváltásból kifolyólag összevereked­
tek. Major állítása szerint Reisz egy nagy rúd­
dal ütlegelte őket. Reisz szerint pedig Major 
vágta fejbe őket egy fejszével. Mindhárman 
kisebb sérülést szenvedtek, de a rendőrség 
közbeléptére saját lábukon távoztak a harc 
szinholyéről. A szóváltás oka az volt, hogy 
Major Józsefné a helypénzt nem akarta meg­
fizetni s a helypénz szedőnek ellenszegült. A 
A szorongatott helypénz szedőnek segítségére 
sietett Reisz Hermann.

* A rendőrség az alacsony bolter­
nyők ellen. Ujabnan ismételt panaszok érkez­
nek a rendőrségre, amiatt, hogy egyes keres­
kedők a szab, rendeletben megszabott 2 és fél 
méternél alacsonyabbra alkalmazzák a bolt­
ernyőket, ami által a járókelők testi épségét is

veszélyeztetik, kér. r. biztosok utasítást nyertek 
hogy az összes üzleteknél vizsgálják meg a 
bolti ernyők magasságát és ahol az előirt ma­
gasságnál alacsonyabb ernyőt találnak az illető 
üzlettulajdonos megbüntetése végett azonnal 
jelentsék be.

* A vasúti kocsihiány meggátlására 
Hivatkozással a magyar királyi államvasutak 
igazgatóságának 160213. 1908. sz. átiratára van 
szerencsénk az érdekeltek tudomására adni, 
hogy az ősszel várható tömeges áru- és ter­
mény-szállítások, továbbá a f. év szeptember 
havában tartandó katonai nagy hadgyakorlato­
kon résztvevő csapatok elszállítása, végül a m. 
kir. államvasutaknál nagy beruházási munkála­
tokhoz szükséges anyagok állandóan nagy tö­
megben elszállítása, a vasút teljesítő képessé­
gét előreláthatólag oly mértékben fogják igénybe 
venni, hogy a m. kir. államvasutak kocsi-álla­
gának lényeges gyarapodása dacára is számol­
nunk kell a bekövetkezendő kocsi-hiánynyal. 
A kocsihiányból eredő szállítási nehézségek meg­
előzése, illetve lehető csökkentése érdekében 
felhívjuk a nagyobb kereskedelmi és ipari vál­
lalatokat, hogy a részükről elszállítandó s szál­
lítási időhöz nem kötött tömegáruk (épület és 
tűzifa, szén, só, érc, kő stb.) zömét még a nyár 
folyamán, minden esetre azonban az erősebb 
őszi forgalom bekövetkezte előtt, folyó évi 
szeptember hó közepéig a fentebb említett okok­
nál fogva elszállítani szíveskedjék. Nagyvárad, 
1908. julius hó 2 án. A nagyváradi kereske­
delmi és iparkamara: Huzella Gyula kir. keresk. 
tan. elnök. Sarkadi Lajos, titkár.

* Egy derék anya. Ozv. Lovass Ist­
vánná szül. Székely Eszter p. ü. igazgatósági 
szolga özvegye, ki férje utáu 30 kor. nyugdijat 
kap havonta, 4 kiskorú gyermekeit (a legidő­
sebb 11 éves, a legifjabb 3 éves) rongyokban 
járatja s virágárulás ürügye alatt koldultat 
gyermekeivel. Kolduláson begyült pénzt a jeles 
anya azután elissza. Ez üzelmeknek véget ve­
tendő a rendőrség megkereste a városi árva­
széket, hogy a 4 züllésnek kitett gyermeket 
sürgősen vegye gondjaiba és utalja be az ál­
lami menedékhelyre.

* A mentők munkája júniusban. A 
nagyváradi tűzoltó intézmény kebelében mű­
ködő mentő-osztály az elmull junius hónapban 
is derekasan igénybe volt véve. Junius hó fo­
lyamán 20 esetben vonult ki baleset alkalmá­
ból s 22 esetben teljesített betegszállítást.

* Elmentek a bózaárusok. A bóza- 
árusok közül 5-en kik mindannyian fiatal legé­
nyek, kik Gottivarból jöttek Nagyváradra. Né­
hány hónapi keserves próbálkozás után belát­
ták, hogy a változó szeszélyes időjárás mellett 
az ő hűsítő italuknak nincs kelete. Egyébként 
is bántotta őket a honvágy. Miért is felkere­
kedvén, végkép búcsút mondottak Nagyvárad­
nak s tegnap hazautaztak.

* Gorombáskodó elmebeteg. Szabó 
János debreceni illetőségű napszámos tegnap­
előtt d. u. a Bémer-téren sorra járta az üzlete­
ket és gorombáskodott mindenütt. Végre is 
behozták a rendőrségre, ahonnét ha mint ön 
és közveszélyes elmebeteget, beszállították az 
elmekórházba.

* Tolvaj kocsis. Klein Ede bérkocsi tu­
lajdonos feljelentette Grüofeld Samu nevű ko­
csisát, aki nyitva felejtett lakásába behatolt és 
a szekrényt feltörve, onnan egy pirosköves 
aranygyűrűt, egy pár csizmát és saját cseléd­
könyvét kilopván megszökött. A rendőrség kö­
rözi.

* Letartóztatott cseléd. A nagyszebeni 
rendőrkapitányi hivatal megkeresésére letartóz­
tatta a rendőrség tegnap az Újvilág-kávéház- 
ban szolgáló Józsa Ilona nevű 20 éves székely 
cselédleányt, aki Kerekes Lidi nevű cseléd 
társával együtt Háger Mihály nagyszebeni ven­
déglőstől, ahol szolgáltak 20 kor. pénzt, egy 
ezüst (szürkeszinü) színházi látcsövet loptak el
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és megszöktek. Atkisérték az ügyészségre. 
Társa Budapestre zzökött.

* A Pannónia-étterme. A Pannónia 
pompás kényelemmel berendezett, kedves, meg­
hitt éttermének az uj gazdája Czipóth Ferenc, 
mindent elkövet arra, hogy a közönségnek 
irányában tanúsított nagyfokú bizalmát továbbra 
is kiérdemelje; Olcsó árak, pompás konyha, 
saját termésű finom borok. Zóna reggeli. Min­
den este elsőrangú cigányzene hangversenyez.

* Egy röpülő aöröshordő kaladjai 
és egész özön kacagtató, humoros felvétel, a 
világhírű Pathé^gyis pompás fölvételei szóra­
koztatják a mulatnivágyó publikumot a Nemzeti­
szálló pompás kerthelyiségében, amely kitűnő 
levegője mellett szolid kiszolgálásáról és jó 
konyhájáról hires. A mozgófénykép előadások 
egész este tartanak, minden második nap uj 
műsor. Belépti-dij nincs.

* Kérelem. Felkérjük az n. é. közönsé­
get, hogy Nagyvárad és Váradvelence állomások­
ról a Püspök és Félx fürdőbe történő utazásaik 
alkalmával, ha a kirándulás 24 óránál több 
időre nem terveztetik úgy Nagyváradon, mint 
Váradvelencén menettérti jegyet váltani szíves­
kedjenek, mert ez által a visszatéréskor a me­
netjegy váltás kellemetlensége elkerültettk. Ko­
lozsvár, 1908. junius hó. Az üzletvezetőség.

* Uj vendéglő. A volt <Kecskeméty-féle> 
vendéglőt — mely a vidékiek kedves találkozó 
helye Strobl János vendéglős vette meg. Nagy 
nyári helyiségek. Kitűnő borok és frissen csapolt 
kőbányai sör hideg és meleg ételek állandóan 
kaphatók.

* Akar Ön jó bort inni ? akkor sies­
sen Paizs Béla vendéglőjébe, ahol olcsó pénz­
ért kitűnő konyhát, pompás borokat, szolid ki­
szolgálást s jéghideg finom sört talál s kelle­
mesen eltöltheti üres óráit a rekkenő hőségben 
a nap izzó sugarai ellen édes menedéket nyújtó 
hüs kertbelyiség árnyas fái alatt.

* Európa mozija. Kies fekvésű, hegyi 
ózondus levegőjű kerthelyiségében a szolid ki­
szolgálásáról és pompás konyhájáról hires 
Awro^a-szállónak remek mozgófényképek, az 
Apolló-mozgófénykép színház mesésen sikerült 
fölvételei szórakoztatják a mulatni vágyó közön­
séget. A széles vetitő-vásznon megelevenednek 
az orosz forradalom véres mozzanatai, az anar- 
kisták, a forradalmárok bombáinak borzal­
mas pusztításai markáns, élethü színekkel pe­
regnek be előttünk, majd a kacagtató bohóza­
tok és a legaktuálisabb, legújabb párisi fölvéte­
lek szórakoztatják a publikumot. Belépö-dij nincs. 
Szolid kiszolgálás. Igen olcsó árak. A zenét 
Varga Stefi teljes zenekara szolgáltatja.

* Erdős és Grünfeld cég Nagyvárad 
Bémer-tér Poynár palota. Női ruha készítése, 
vászon és kelengye fehérnemüek a legjutányo- 
sabb árakban.

i MOLNÁR H. Bémer-térl cukrászdájában állandóin 
2-szer naponta friss Mignon kávéhoz való süteménysk és 
tea-sütemény kapható- Telefon 395.

x Panama kalapok, nyári férfi 
ingek és seines cipők REICHARD 
áruházában olcsón lesznek árusítva.

IRODALOM.

Pályázat Szigligeti Ede élet 
rajzára.

A Szigligeti-Társaság választmánya tegnap 
tartott ülésén határozta meg Szigligeti Ede 
életrajzára hirdetett pályázat feltételeit. A gyű­
lést a Gazdasági Iparbank helyiségében tartot­
ták meg; jelen voltak: Nádi Ödön elnök, Glacz 
Antal, dr Imrik Péter, dr Adorján Ármin, Géczy 
Lajos, Láng lózsei, Vinkler Lajos választmányi 
tagok.

I A Rádl-alapitvány tárgyában elhatározta a 
választmány, hogy az eddig egybegyült 2073 
korona tőkét 3000 koronáig fogja növelni s 
kamatait majd ez összeg elérése után fogja 
felhasználni. A Rádl-serlegre vonatkozólag el­
határozták, hogy évente Szigligeti születése 
napján, esetleg a közgyűlés alkalmával lakomát 
rendeznek s ez alkalommal mondanak beszédet 
a Rádl-serleggel.

Hosszabb vitát provokált a Szigligeti-pályá­
zat ügye, különösen az a kérdés, hogy vájjon 
kész munkával vagy csak tervezettel és egy 
kész fejezettes kelljen e részt venni a pályá­
zaton ? Adorján Armin indítványára hosszas 
vita után, melyben az összes jelenlévők részt 
vettek, akként határoztak, hogy a pályázatban 
csak kész, egész munkával lehet részt venni- 
Pályázati határidő 1909. márc. 31., a mikorra 
a jeligés levéllel ellátott, idegen kézzel vagy 
géppel irt pályamunkák a Társaság elnökéhez 
küldendők Pályadij 1000 korona.

Több kisebb ügy elintézése után a választ­
mányi ülés 6 órakor véget ért.

A Katholikua Hitterjesztés Lapjai 
jnliusi füzetje a következő tartalommal jelent 
meg: Johannesburg missiőja. — A pyramisok 
földjén (folytatás és vége.) — A veddák és 
vallásuk (folytatás és vége.) — Hírek a missiók­
ból: A francia laikus missió. — Kegyes ado­
mányok. Képek: A Szeplőtelen Szűzről neve­
zett hithirdetők főpapjai I—IV. csoportban 18 
arcképpel; Egyptom: Szuez látképe a csatorná­
ról; Egyptem: Részlet a Szuezi-csatornából; 
Egyptom: Részlet a Szuezi-csatornából.

TÁVIRATOK.
Apponyi a Nemzeti színházról.

Budapest, julius 3. Apponyi Albert 
gróf miniszternél ma 150 tagból álló 
küldöttség járt. A miniszter a küldöttség 
vezetőjének a kővetkezőket mondta:

— Hogy a Nemzeti színház ne ol­
vadjon bele a Népszínházba nem adha­
tok megnyugtató feleletet.

A miniszter felelete most már befe­
jezte a Nemzeti színház sorsát.

Húsz Ábrahám bűntársa meghalt.
Nagyenyed, julius 3. Fenntartással 

közöljük, hogy az ottani rabkórházban 
meghalt Mihálka János. Az elhunyt Húsz 
Ábrahámnak volt cinkostársa s a király 
a halálbüntetését életfogytiglani börtönre 
változtatta. Mihálka Orbánéban halt el.

Ég a berlini Opera.
Berlin, julius b. A királyi operaház 

reggel óta lángokban áll. A tetőszék tel­
jesen leégett. Az összes tűzoltóság a tűz 
színhelyére érkezett.

Marokkó.
Tanger, julius 3. Damade tábornok 

junius 29-én küzdelem nélkül elfoglalta 
Azemnurt miután előzőleg azzal fenye­
getőzött, hogy bombáztalja a várost, ha 
ellenáll.

Vasúti katasztrófa.
London, jut, 3. Egy itteni reggeli lap je- 

' lenti St. Louisból: Sedaliából (Missouri) az a 

hir érkezik, hogy tegnap két gyorsvonat össze­
ütközött, miután a sűrű ködben nem vették 
észre a jelzéseket. A mozdonyok elpusztultak, a 
személykocsik tűzet fogtak. Nyolc ember meg­
halt, húsz megsebesült.

Véres sztrájk.
Corunja, julius 3. A tegnap prokla- 

mált általános sztrájk következtében a 
sztrájkolók közt összeütközések voltak. A 
rendőrségnek közbe kellett lépnie és ennek 
következtében többen megsebesüllek. A 
helyzet az élelmezés szempontjából ko­
moly, miután a szállítók teljesen vissza­
vonultak a piacokról.

SZERKESZTŐI POSTA.
Sóvárogva vágyom . . . Nem egyezik a 

lap irányával.

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, julius 3. 
Osztrák hitelrészvény —■ — 631.25
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.7 b
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák m. államvasuti részv. — 6Ö2.8&
Közúti vasút — — — 552.-—
Városi villamos vasút — — 269.—

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, julius 3 
Búza május 50 kilogrammonként 11.60 
Búza okt. — — — — 10.38
Rozs okt — — — — 8.96
Zab májusra — — — —. —
Zab okt. — — — — 7.04
Tengeri máj. 1908. — — 6.85
Tengeri jul. — — — 6.69

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. julius 3, 
Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradók 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherrnent. kötvény 4. sz. 98.50
Horvát-szlavon földteherrnent. kötvény 94,50 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 186.— 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 145 — 
Osztrák járadék papírban — — — 97.25
Osztrák járadék ezüstben — — 99.—
Osztrák járadék aranyban — — 116.50
Osztrák korona járadék — — — 97.50
1860. osztr. államsorsjegyek — — 150.25 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1730.__
Magyar bitelbank-részvény — — 748.__
Osztrák hitelbank-részvény — — 631.50 
Magyar hitelrészvény — — _  689.50
London vista — — — _ _ __ 240.__
Paris vista — — — __ __ 95.50
20 márkás aröny — — — __ 23.51
20 frankos (Napoleonder) — — 19.09
Német birodalmi márka __ __ 117.62

* ■■erkesatéaért lelelSa 
*Dr. VU08KIC8 GYULA.
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Hirdetmény
a III. oszt, kereseti adó, bányaadó és nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adójára 
vonatkozó kiszámítási javaslatokat tartalmazó laj­
stromok közzététele és az adókivetés körüli eljárás 

tárgyában.
Nagyvárad város 1. kerületében levő III. oszt, 

kér. adó alá tartozó haszonhajtó foglalkozásokról 
szerkesztett és az adókivető bizottság elé terjesz­
tendő adókiszámitási javaslatokat kitüntető lajstrom 
valamint nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
és egyletek adójavaslatát kitüntető lajstrom 8 napra 
a község (város) házánál a városi adóhivatal 20. 
sz. szobájában junius 30 tói julius 7-ig közszem­
lére kitétetvén, azokat mindenki megtekintheti s az 
őt vagy másokat illető adójavaslatokra nézve ész­
revételeit megteheti; ezen észrevételek a fenti ha­
táridő alatt Írásban a m. kir. pőnzügyigazgatóság- 
nál, utóbb az adókivető bizottságnál — melynek 
tárgyalásairól az adózók külön is tudósittatnak — 
terjeszthetők elő. Az adótárgyalás a Tisza Kálmán- 
téri leányiskola II. o. tantermében julius 8-án d. e. 
8 órakor veszi kezdetét és a következő napokon 
befejezésig folytattatik.

Az adókivető bizottság ülései nyilvánosnak 
lévén, ott minden adózó megjelenhetik. (1. 1883 
XLIV. t.-cz. 24. §.)

Az adókivető bizottság a kitűzött sorrend sze­
rint megvizsgálják az adózók bevallását és a kir. 
pénzügy igazgatóság által készített adókiszámitási ja­
vaslatokat s tekintettel az illető adózó vagy mások, 
vagy pedig a kincstári képviselő által tett észrevé­
telekre s egyébb rendelkezésére álló adatokra, meg­
állapítja minden egyes adóköteleseknek adóösszegét, 
azt még az ülés folyama alatt az illető adólajstrom­
ban bejegyezteti és ebbeli végzését kihirdeti.

Az adókivető bizottság végzése kihirdettetvén 
az érdekelt adóköteles télnek jogában áll az ülés 
folyama alatt élő szóval az iránt nyilatkozni, ki- 
vánja-e az ügyet ős ha igen, mely indoknál fogva 
a felszólamlási bizottsághoz felebbezni.

Hason nyilatkozatra van jogosítva a jelenlevő 
adókötelesek bármelyike és pedig nemcsak a saját, 
hanem más adójára nézve is, ha a bizottság által 
hozott végaős eredményében aránytalanságot vél 
bebizonyíthatni, akár saját magára, akár másra ki­
vetett adótételre nézve.

A felebbezős indokainak Írásban kifejtésére a 
tárgyalásnál jelenlevő felebbvzőnek a kihirdetésétől 
számítandó 8 napi határidő adatik.

Az az adózó, aki az adókivető bizottság ülé­
sében, akkor, midőn adóügye tárgyaltatott, jelen 
nem volt, a bizottság végzése elleni felebbezését az 
illető ülés folyama alatt megrovod adózók név­
jegyzékének a bizottság tárgyalásainak helyiségéül 
szolgáló ház kapujára való kifüggesztésétől számítva 
15 nap alatt a pénzügyigazgatóságnál adhatja be.

Oly esetben, midőn az adókivető bizottság a 
m. kir. pénzügyigazgatóság által javaslatba hozott 
adótétel felemelését határozta, erről az illető adózót, 
ha a határozat kihirdetésénél jelen nem lenne, 
írásbeli végzéssel külön értesíti oly hozzáadással, 
hogy ha e végzőst felebbezni kívánja, az abbeli 
felszólamlás írásban a végzős kézbesítésétől számí­
tandó 8 nap alatt az adóügyi előadónál vagy he­
lyettesénél vevény mellett benyújtható.

Ellenben azok az adózók, kik abban a köz­
ségben (városban), melynek adólajstromában adójuk 
kivettetett, nem laknak és az ülésben jelen nem 
voltak, a hozott határozatról Írásban értesittetnek s 
felebbezéseiket a végzés vételétől számított 15 nap 
alatt nyújthatják be a pénzügyigazgatóságnál.

A felebbezős a kivetett adónak behajtását nem 
gátolja, amennyiben azonban a felebbezős tárgyát 
képező adóösszege, a múlt övre kivetettnői nagyobb, 
a felebbezős a két összeg közötti különbözette 
nézve birtokon belül történhetik.

Az adóköteles fél a felszólamlási bizottságnak 
határozata ellen szóval — vagy Írásban panaszt 
emelhet.

A panasz a felszólamlási bizottság határozatá­
nak kézbesítésétől számított 15 nap alatt a kir. 
pénzügyigazgatóságnál adandó be s felette a ma­
gyar kir. közigazgatási bíróság határoz.

A panasznak halasztó hatálya nincs (1883. évi 
XLIV. t.-c. 34. §.)

Kelt Nagyvárad, 1908. évi junius 27-én.
Városi adóhivatal.

Friedländer I. Izsó
angol uri-divat szabó

NAGYVÁRAD, Szent János-utca 14.
Értesítem az igen tisztelt vevőimet 

és a nagyérdemű közönséget, hogy a 
tavaszi és nyári idényre a ruha­
szövet különlegességeim megérkeztek 
és azokból állandóan nagy raktárt tar­
tok. Kívánatra mintákat házhoz küldök 
Angol, skót és belföldi kOlönlegesságak- 
Pontos kiszolgálás. == Modern szabás.

ízléses munka.

„A. világ közepéhez" címzett kert­
helyiségembe a

Vénusz mozgófénykép 
előadásait ma vasárnap folyó hó 28 
tói kezdve, minden este előadást tart.

:: Világhírű felvételek. ::

Szabad bemenet 11
Becses pártfogást kér

Bethlen utca. Paizs Béla

1062—1908. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó 

ezennel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi 
kir. járásbíróságnak 1908. évi V. III. 1768—2. 
számú végzésével dr Fleischer Béla ügyvéd ál­
tal képviselt Bognár és Szántó felperes részére 
Gyagyovszki János alperes ellen 329 kor. 50 
fill, követelés és jár. erejéig elrendelt kielégí­
tési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 
1091 kor. 50 fillérre becsült ingóságokra a 
Nagyvárad városi kir. járásbíróság fenti számú 
végzése folytán az árverés elrendeltetik, annak 
a felülfoglaltatók követelése erejéig s ameny- 
nyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, 
alperes lakásán, Nagyváradon, Széles-utca 1. 
számú házban leendő megtartására határidőül 
1908. év junius hó 4. napjának délelőtt fél 11 
órája tűzetik ki, mikor a biróilag lefoglalt borok 
stb. s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyi­
ben részökre foglalás korábban eszközöltetett 
volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árve­
rés megkezdéséig alulírott kiküldöttnél vagy 
írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni 
tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a bí­
róság tábláján kifüggesztését kővető naptól szá- 
mittatik.

Kelt Nagyváradon, 1908. évi junius 25.
Bakó Bólint,

kir. bir. végrehajtó.

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. közönség b. 

tudomására adni, hogy a Bazár-épületben 
a volt özv. Gyurkovics Béláné helyiségében 
a színházzal szemben egy a modern vi­
lágnak megfelelő

feltérnemű varrodát, 
hímző és elönyoudát

melyben mindenféle fehérneműt legjobb 
kivitelben és legj Hiányosabban készítünk. 
Megrendelések teljes menyasszonyi kelen­
gyékre elfogadtatnak.

Szives pártfogásért esedeznek

Kronemer Testvérek.
Varró és hímző leányok jő fizetéssel 
ugyanott felvetetnek. — Tanuló le­

ányok felvétetnek

=Aranyozó ! = 
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy szalon és templon aranyozó 
műhelyemet Nagyvárad, Kossuth 
L.-n 3. sz, Biharmegyei Takarékpénztár 

épületéből
Rákóczi ut (Fö-utca) 7. sz, az Orsolya 
szüzek uj bérpalotájába helyeztem át.

Midőn ezt becses tudomására hozom 
mélyen tisztelt megrendelőimnek, legyen 
szabad megemlítenem, hogy elvállalok rajz 
szerint egyszerű kiviteltől a legdíszesebb 
kivitelig; Oltárokat, szent sírokat, iccon 
osztászokat, templom berendezési részeket 
tatarozásokat. Továbbá szalon-bútor, kávé­
ház, torony-tetőzet, sirkőbetük, tükör és kép 
keret aranyozását, azonkívül minden e 
szakmába vágó munkák készítését, javítá­
sát, valamint szobrok kijavítását, és fes­
tését.

Ezután is minden törekvésemmel oda­
fogok hatni, hogy nagyon tisztelt pártfo­
góimat és megrendelőimet megelégedésére 
szolgáljam ki és maradtam b. megerende- 
lését kérve, kiváló tisztelettel

GYŐRYJÁNOS
szalon és templom aranyozó.

Kívánatra költségvetést készítek, vidékre saját 
költségemen utazok, hogy a felvállalandó munkát 

megtekintsem. 231

LÉVAI MÁRTON 

könyvkötészet, 
vonalzó-intézet 

és üzleti könyvgyár
NAGYVÁRAD, Rákóczi ul (saját-ház.)



STERN JAKAB 
első nagyváradi villanyerögt berendezett réz és harang­
öntödéje, épület, diszbádogos és vízvezeték felszerelő. 

Nagyvárad, Kert-utca 1. sz.
Városi és vidéki telefon 104.

Készít ércárut, gépfelszereléseket, fém és 
sárgaréz, nyersöntvények, bárminemű csen-

L Nyári vendéglő,
Van szerencsém a n. é. közönség 

b. tudomására hozni, miszerint az 
előnyösen ismert Karger féle ven­
déglőt átvettem és megnyitottam.

Egyetlen vandeglö a haay tövében.
Állandóan frissen csapolt kőbá­

nyai sörök, országos hirü borok. — 
Hideg és meleg ételek.

Figyelmes kiszolgálás == Tekepálya.
A n. é. közönség szives pártfogását 

kérve, maradtam
kiváló tisztelettel

Roskoványi László,
bérlS.

Kereskedők, gyárosok, 
vállalatok és iparosok 

sáies figyelmébe!
A villamos kocsijainkon levőA villamos kocsijainkon levő hirde- 

tési helyek bérbeadását mai naptól 
k&zdve házilag fogjuk kezelni s igy al­
kalmat adhatunk a t. érdekelteknek, hogy 
hirdetéseiket igen mérsékelt évi, 
havi esetleg napi bérleti dij melleit, 
a legszembeötlőbb módon a közön­
ség elé állítsák.

A hirdetések kifüggesztésére 18 
kocsi van berendezve, mely kocsik na­
ponként felváltva más-más vonalon van­
nak forgalomban.

Kifüggesztésre mindazon kartonra, vas, 
vagy falemezre nyomott vagy festett hir­
detések elfogadtatnak, melyeknek szövege 
vagy illuslrálása a közerkölcsöt nem sérti.

Közelebbi részletes felvilágosítások az 
igazgatósági irodától nyerhetők.

A Nagyváradi Városi Vasul Igazgatósága.
Nagyvárad, Vár-tér 2. Telefon 24.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű 
zenekedvelő közönséget, hogy a Szent Já­
nos-utcai 1. sz. alatt levő raktáramban 
nagy választékban vannak 252.

zongorák
és

pianinok
eladásra, hangversenyre, estélyekre úgy­
szintén

havi bérletre igen olcsó árban 
Sxáuitv!\~, A na8yérdemü közönség 
pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

Özv. Idiistó Jánosné,

1908. julius 4.Ti.'SÜNIÜL

gők, harangok, szivattyúk, fecskendők, viz- éz gőz­
vezetékekhez szükségeltető sárgaréz és fémmunkákat, 
mindennemű épület és diszmübádogos munkákat, víz­
vezetéki berendezéseket. Saját találmánya és a in. 
kir József-müegyetem által engedélyezett ACETYLEN 
fejlesztő készülékeimmel felszerelek városok, kasté­

lyok, szállodák, vendéglők és magánlakásokat.
Költségvetést bármely szakra díjmentesen eszközlök.

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.

német, angol levelező prima ajánlatokkal
egész vagy fél napra foglalkozást 

keres. — Cim a kiadóban.

Fülöp István Európa szállodája
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó belye 
Most nyílott meg az Európa remek herthelyiaége 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos megálóhely 
Telefon. Naponta pompás cigányzene. A vendéglős 
saját tei mésü, kitűnő boraival, finom Dréher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
A szoba árak igen mérsékeltek. Az előkelőén berende­
zett szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.

könyv- és papirkereskedő 
NAGYVÁRAD, Rákéczi-ut.

Ajánlja a kővetkező törvénykönyveket az érdeklődök szives figyelmébe :

A büntetőtörvények és a bűnvádi 
perrendtartás kiegészítéséről és 
módosításáról szóló t.-c.

A végrehajtási eljárásról szóló 1881: 
LX. t -c. módosítása és kiegé­
szítése.

Az országos ügyvédi gyám- és nyug­
díjintézetről szóló törvénycikk.

NAGYVÁRADI KERESKEDELMI CSARNOK

melynek érettségi bizonyítványa egyévi Önkéntes kntnnai *

“““ IM». .September M°M. S ÄÄ
kiknek 193tan.16 1Stog.lt., telik 76 vidéki,
térnél jár . ' Syeb,n fll *”*»• S ,4“°’ ur a legnagyobb

30-án ésAhiHu!°^lh?0?'Ík/ ^kolai. évre a szabályszerű beiratások f. é. junius hó 
tása a szülőkre és tannlókra^^^  ̂ szeptemberre való halasz-
folytán egyik-másik osztálynak netán szükségé íálandó^árhu^ ^lentkes.ések 
berendezett tanterem, részint elétrsécres ’ ,ndo parhuzamositasa, részint
vihető nem lévén, az akkor eíe^ szeptemberben már keresztül
szeptemberre eszközölhető akkor ha lpsznekl miS a párhuzamosítás

Nagy-Vátad, 1908. évi junius hóban.

Reismann Mór,
a fenntartó-testület elnöke. 331 1-10

A közegészségügy 
szóló 1876: XIV. t.-c. 
tásáról.

rendezéséről
módosi-

A szeszadóról, valamint 
termeléssel együttesen 
sajtolt élesztő megadóztatásáról 
szóló t.-c.

a szesz- 
készitett

Dr. Hoványi Géza,
iskolabizottsági elnök.

1Stog.lt

